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пр ва ми си ја ан гло саК сон сКих 
мо на ха (вил фрид, ви ли брорд) 

Као на сле ђе ав гу сти но ве  
ми си је у бри та ни ји

Ап стракт: Овај рад има за за да так да при
ка же по ду хват Ав гу сти но ве ми си је у Бри та ни ји, 
али и пр ве ми си је ан гло сак сон ских мо на ха у за
пад ној Евро пи. Ис тра жи ва ће се за ви сност ми си ја 
од по мо ћи Ри ма и др жав них вла сти зе мље у ко јој 
су про по ве да ли. На кра ју, ка кви су би ли ути ца ји 
Ав гу сти но ве ми си је у Бри та ни ји на ми си ју ан гло
сак сон ских мо на ха у за пад ној Евро пи.

Кључ не ре чи: Ав гу стин, Ви ли брорд, па па Гри
го ри је Ве ли ки, ми си о на ри, Вил фрид.

Увод

По сле по вла че ња Ри мља на из Бри та ни је до ла зи до ин ва зи је ан гло-
сак сон ских пле ме на са Ис то ка. Они по сте пе но осва ја ју део по део Бри-
та ни је и ус по ста вља ју сво ју хе ге мо ни ју. Ан гло сак сон ска пле ме на ни су 
би ла ује ди ње на не го се сва ко пле ме бо ри ло за пре власт у Бри та ни ји. 
Од тих пле ме на ство ре но је 7 кра љев ста ва: Мер си ја, Нор там бри ја, Кент, 
Ис точ ни Ан гли и Есекс, Са секс и Ве секс. Од та квог од но са сна га на-
ста ју фе но ме ни: хеп тар хи ја (Тhe Cat ho lic Encyclo pe dia 2019: Hep tarchy) 
(се дам го ре на ве де них кра љев ста ва) и bret hwal da1 (ча и ро вић 2016:103; 

* mi lo smi sko vic94@gmail.com.
1 Озна ча ва над вла да ра или ап со лут ног кра ља ко ји је вла дао ју жним ен гле ским 

(ан глосак сон ским) кра љев стви ма. И. ча и ро вић до ла зи до за кључ ка да је bret hwal da 
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116–120). У вре ме ка да Ав гу стин2 са сво јом ми си јом до ла зи у Бри та ни ју 
при мат ме ђу ан гло сак сон ским кра љев стви ма има Кент на че лу са Етел-
бер том. Етел берт3 ни је имао ре ал ну власт над по ко ре ним кра љев стви ма 
не го са мо ад ми ни стра тив ну, до каз за то да је са мо у кра љев ству ис точ-
них Сак со на ца ус пео да ус по ста ви епи скоп ску ка те дру (са мо за хва љу ју-
ћи по ли тич кој вла сти мо гао је да ус по ста ви и цр кве ну пре власт) (ча и-
ро вић 2016: 120). Го ди не 597. ан глосак сон ска кра љев ства кон тро ли шу 
са мо тре ћи ну Бри та ни је, њи хо ве обла сти су об у хва та ле те ри то ри је ко је 
су чи ни ле тро у гао: це ла ис точ на оба ла од Ха дри ја но вог зи да до Кен-
та, ве ли ки део ју жне оба ле Ла ман ша до остр ва Вајт и уз вод ни део ре ке 
Тем зе до Ми длен да, а се дам де се тих го ди на 6. ве ка сти жу до до ли не Се-
вер на. На про сто ри ма ко је ни су па ле под власт осва ја ча ег зи сти ра ла су 
хри шћан ска келт ска кра љев ства, али и на те ри то ри ја ма ко је су пот па да-
ле под власт ан гло сак сон ских кра љев ста ва хри шћан ство је на ста ви ло да 
по сто ји, чак и без кли ра као на род на ре ли ги ја. Ан гло сак сон ци су стра ну 
ре ли ги ју по сма тра ли као ег зо тич но до бро. За кра ља је би ло ва жно да но-
во при до шла ре ли ги ја не угро зи ње гов по ло жај и осна жи ње го ве опо нен-
те. Ово ис тра жи ва ње ће по ку ша ти да од го во ри на сле де ћа пи та ња: 1) Да 
ли су ми си о на ри има ли по моћ Ри ма и ка ко? 2) Од нос са др жа вом и вла-
сти ма у зе мљи у ко јој се про по ве да? 3) Ка кве су по сле ди це пр ве ми си је 
ан гло сак сон ских мо на ха на ка сни је ши ре ње хри шћан ства у Евро пи?

До ла зак рим ских ми си о на ра у Кент

Кра ље ви су би ли од го вор ни за бла го ста ње сво јих по да ни ка и вер-
ске об ре де ко ји ма је то бла го ста ње по сти за но. Ан гло сак сон ска пле ме на 
ни су хте ла да при ме хри шћан ство од Бри та и Фра на ка. У за пад ним де-
ло ви ма Бри та ни је сак сон ски кра ље ви су мо гли да при ме хри шћан ство 
од Бри та, али све до три де се тих го ди на 7. ве ка по сто ја ла су ја ка келт ска 
кра љев ства ко ја су би ла у не при ја тељ ству са ан гло сак сон ским др жа ва ма 

по ста ло име ко је озна ча ва по се бан об лик вла да ви не, ка рак те ри сти чан за ан гло сак-
сон ску Ен гле ску.

2 Пр ви ар хи е пи скоп Кен тер бе ри ја, апо стол Ен гле за. Ни је по зна то ка да је ро ђен, 
пре ми нуо је 605. го ди не По слат је од стра не па пе Гри го ри ја Ве ли ког да про по ве да 
хри шћан ство на ен гле ским остр ви ма и фор ми ра но ву цр кве ну ор га ни за ци ју. Дан ње-
го вог про сла вља ња по рим ском ка лен да ру је 28. мај (The Cat ho lic Encyclo pe dia 2019: 
St. Au gu sti ne of Can ter bury).

3 Краљ Кен та (552–616). Био је оже њен фра нач ком прин це зом Бер том ко ја је би ла 
хри шћан ка. За вре ме ње го ве вла да ви не Ав гу стин са сво јим ми си о на ри ма до ла зи у Кент 
да про по ве да хри шћан ство. На сле дио га је син Ед балд ко ји је по но во ре ха би ли то вао па-
ган ство и ус по ста вио га као др жав ну ре ли ги ју (Тhe Cat ho lic Encyclo pe dia 2019: St. Et hel bert).
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и при ма ње хри шћан ства из не при ја тељ ских кра љев ста ва ни је до ла зи ло 
у об зир. Етел берт је био оже њен фра нач ком прин це зом Бер том4 ко ја је 
сло бод но мо гла да упра жња ва сво ју ре ли ги ју и она је са со бом по ве ла 
јед ног фра нач ког епи ско па. Етел берт ни је же лео да при ми хри шћан-
ску ве ру од Фра на ка јер би ти ме до спео у под ре ђе ни по ло жај у од но-
су на њих. При мив ши хри шћан ство из Ри ма, он би ус по ста вио ве зу са 
цен тром ла тин ског хри шћан ског све та, а пре ко ње га био би при знат од 
стра не рим ског ца ра чи ји је по да ник био па па5 (Бра ун 2010: 440–445).

Бе да6 у 1. по гла вљу 2. књи ге сво је цр кве не исто ри је до но си на-
ра ци ју о па пи Гри го ри ју Ве ли ком.7 Из ме ђу оста лог Бе да го во ри ка ко 
се па па Гри го ри је за ин те ре со вао за про по ве да ње хри шћан ства ме-
ђу на ро ди ма ко ји су на се ља ва ли да на шњу Бри та ни ју. Та апо криф-
на при ча, да је на пи ја ци срео ро бо ве и та ко се за ин те ре со вао за 
њи хо ву суд би ну, исто ри о гра фи ја ни је при хва ти ла као ве ро до стој-
ну. У пи сму из 595. го ди не он јед ном све ште ни ку, из ве сном Кан-
ди ду, на ре ђу је да ку пи не ко ли ко мла ди ћа из Ен гле ске (раз у ме се, 
оне ко ји су про да ва ни на пи ја ца ма ро бо ва) ко ји би тре ба ло да бу ду 
сме ште ни у ма на сти ри ма. Он се на дао да од тих мла ди ћа ство ри 
ми си о нар ску ба зу ко ја би тре ба ло да по сле из ве сног вре ме на кре-
не у ми си о нар ски по ду хват по кр шта ва ња сво јих зе мља ка. У вре ме 
ка да Гри го ри је ша ље ми си ју на Ен гле ско остр во, Рим ско цар ство 
је во ди ло те шке бор бе са Пер си јом на ис то ку им пе ри је, а за пад ни 

4 Фра нач ка прин це за, су пру га кра ља Етел бер та, пре ми ну ла 612. го ди не. За др-
жа ла је хри шћан ску ве ру ка да се уда ла за Етел бер та и би ло јој је до зво ље но да са 
со бом по ве де епи ско па Ли уд хар да ра ди вер ских по тре ба (The Cat ho lic Encyclo pe dia 
2019: Bert ha, Qu e en of Kent).

5 Рим оста је под вла шћу Рим ског цар ства све до 752. ка да Лан го бар ди уни шта ва ју 
Ра вен ски ег зар хат. Па па Гри го ри је је се бе сма трао ло јал ним по да ни ком рим ског ца ра, 
пи сма ко ја је слао кра љу Етел бер ту, Ав гу сти ну, епи ско пу Гри го ри ју итд. а ко ја су са чу ва-
на у Бе ди ном де лу Цр кве на исто ри ја ен гле ског на ро да (Ve ne ra bi lis Be da, Hi sto ri am ec cle si
a sti cam gen tis An glo rum) све до че о то ме. На ве шће мо као при мер за вр ше так пи сма па пе 
Гри го ри ја Ав гу сти ну: Da ta die X. Ka len da rum Iu li a rum, im pe ran te do mi no no stro Ma u ri cio 
Ti be rio pi i si mo Au gu sto an no XVI II, post con su la tum ei us dem do mi ni an no XVI II, in dic ti o ne II
II. (Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber I, 30). По вест о ши ре њу хри шћан ства у Кен ту на ла зи се 
у пр вој књи зи Бе ди не исто ри је од 22. до 32. по гла вља, а пи сма ко ја је пи сао па па Гри го-
ри је а на ла зе се у тим по гла вљи ма да то ва на су на тај на чин.

6 Исто ри чар Цр кве (672/673–735). Нај по зна ти ји је по свом ка пи тал ном де лу 
Hi sto ri am ec cle si a sti cam gen tis An glo rum у ко јој је об у хва тио исто ри ју хри шћан ства 
на Остр ву од по че та ка до сво је смр ти. По ред исто риј ског ра да ба вио се дог ма ти-
ком, ту ма че њем Све тог Пи сма и му зи ком. Оп шир ни је ви ди: The Cat ho lic Encyclo pe
dia 2019: The Ve ne ra ble Be de.

7 Па па Гри го ри је Ве ли ки (540–604). За рим ског епи ско па иза бран је 590. го ди-
не. У исто ри ји Цр кве ис та као се ми си о нар ским ра дом, тј. сла њем ми си о на ра на Ен-
гле ска остр ва (The Cat ho lic Encyclo pe dia 2019: Po pe St. Gre gory I (the Gre at)).
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део цар ства је остао из ло жен на па ди ма гер ман ских пле ме на, па су 
на За па ду би ли при ну ђе ни да скла па ју са ве зе са њи ма. У Ца ри гра-
ду се ја ви ла ми сао да се ми си о на ри по ша љу на Бри тан ска остр ва8 
(ча и ро вић 2010: 65–69; Bla ir 2006: 116–117). Па па Гри го ри је је био 
све стан же ље на ро да Ен гле ске да при гр ле хри шћан ство, али и не-
мар но сти фра нач ког кли ра да иду на остр во као ми си о на ри. Рим 
ко ји је по стао ве ли ко за пад но се ди ште ре ли ги је и ци ви ли за ци је, био 
је у „на ви ци“ да ша ље ми си је где год се по ка зи ва ла шан са за успех. 
Он је мо рао да ра чу на на сте пен ути ца ја ко ји је пап ска ка те дра ужи-
ва ла на За па ду и у Афри ци. То је би ло ма ње не го што је пап ска 
ка те дра зах те ва ла, али ако би та ше ма би ла ре а ли зо ва на, зна чај на 
про тив те жа би кре ну ла од ње пре ма смет ња ма у Кон стан ти но по љу. 
Ав гу стин не би имао под со бом са мо цр кву ко ју би успе шно осно-
вао, не го је и на ме ра вао осни ва ње дру ге ми тро по ли је у Јор ку, и у 
тој црквеној про вин ци ји он би исто та ко ужи вао вр хов ни ау то ри тет. 
Он је за пра во тра жио да до би је, ако мо же, ау то ри тет над древ ним 
хри шћан ским цр ква ма ко је су не кад по сто ја ле на Остр ву. Је дан од 
тих пред ло га, ко ји је бри тан ски клир од био, био је тај да при зна ју 
Ав гу сти на као сво га ар хи е пи ско па (So a mes 1848: 24–25).

Го ди не 596. па па ша ље Ав гу сти на са гру пом мо на ха у Ен гле ску да 
про по ве да ју хри шћан ство. Ав гу стин се упла шио тог за дат ка и не из ве сно-
сти у ко ју иде па се вра тио на зад у Рим. Па па Гри го ри је га је охра брио и 
дао му про прат но пи смо ра ди лак шег про ла ска кроз те ри то ри је За пад не 
Евро пе. Та ко ђе је па па упу тио пи смо ар хи е пи ско пу Ар ла, Ете ри ју, пре-
по ру чу ју ћи му Ав гу сти на (Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber I, 22–23). У пи-
сму ко је је по слао Те о до ри ку II и Те о де бе р ту II, кра ље ви ма Ау стра зи је 
и Бур гун ди је (пи смо је да то ва но на 23. јул 596. го ди не, у том пи сму ко је 
је део при пре ма за Ав гу сти но ву ми си ју, и где он Ав гу сти на пре по ру чу је 
њи хо вој бла го на кло но сти) на ла зи мо два за ни мљи ва ме ста: Atque ideo pe
ru e nit ad nos An glo rum gen tem ai fi dem chri sti a nam deo mi se ran te de si de ran
ter uel le co nu er ti sed sa cer do tes e ui ci no ne gle ge re et de si de ria eo rum ces sa re sua 
ad hor ta ti o ne suc cen de re. Рој Флеч нер обра ћа па жњу на ова два тер ми на: 

8 ча и ро вић на во ди да у жи ти ју па пе Гри го ри ја не сто ји да су ти мла ди ћи би ли 
ро бо ви не го су сво јом во љом по се ти ли Рим. Пр во се код Бе де на ла зи по да так да су 
они ро бо ви. Ва лас Ха дрил (John Mic hael Wal la ce-Ha drill) на во ди ми шље ње Д. Бре че-
ра (Dom Brec hter) да Гри го ри је ви ин те ре си о мо гу ћем по кр шта ва њу Ен гле за не ма ју 
ве зе са ка сни јом нор там бриј ском ле ген дом по зна тој од стра не Бе де али је про из и ла-
зи ла из ње го вих кон та ка та са ен гле ским ро бо ви ма ку пље них од ње го вог иза сла ни ка 
у Га ли ји. Али за што би на ре дио свом иза сла ни ку да на пра ви та кву ку по ви ну ако ни је 
ми слио на ми си ју? Мар кус по ка зу је да по сто ји до бар раз лог да се ве ру је Бе ди ној 
при чи као и да се ве ру је у ка сну нор там бриј ску ле ген ду ко ја не ма ни ка кве ве зе са 
па пи ним ин те ре си ма у ве зи са ми си јом. Ви ди Wal la ce-Ha drill 1988: 51.
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1. па па по ми ње gens An glo rum ко ји тра жи да бу де по кр штен. Па па Гри-
го ри је има у ви ду 2. ка нон II Ва се љен ског са бо ра ко ји за бра њу је епи-
ско пу да про по ве да (слу жи) осим ако ни је по зван. 2. E ui ci no – мно го је 
иза зов ни ји и ње му Флеч нер по кла ња до ста ви ше па жње. То се од но си на 
све ште ни ке у су сед ству ко ји ни су ус пе ли да пре о бра те Ен гле ску и ко је 
је Ав гу стин тре бао да ре гру ту је за сво ју ми си ју у Кен ту. Јан Вуд су ге ри-
ше да под тим све ште ни ци ма не тре ба по сма тра ти све ште ни ке са Остр-
ва, не го Фран ке. Име ни ца ui ci no че сто се по ја вљу је у ка сним ан тич ким 
са бор ским ак ти ма (Са бо ри у Сер ди ци 343, Кар та ги ни 390, Ри цу 439). 
Са бор у Ми ли (у да нашњем Ал жи ру) из 402. го ди не да је за пра во епи-
ско пи ма да на ре де нареде свештеницима суседних епархија да делују 
ако они за не ма ре своју ду жност да пре о бра ћа ју цр кве из јереси (у том 
случају – пелагијанизма) у пра во сла вље. У та квим при ли ка ма епи ско пи 
ко ји су у су сед ству има ју пра во да на мет ну сво ју ју рис дик ци ју. Па па је 
ис ко ри стио ка нон овог са бо ра да дâ ле ги ми тет сво јој ми си ји, по зи ва ју ћи 
се на то да ти све ште ни ци ни су ис пу ни ли сво ју ду жност по кр шта ва ња и 
про по ве да ња (иа ко је кон текст са бо ра у Ми ли у ве зи са је ре ти ци ма а не 
са па га ни ма) (Flec hner 2015: 47–65).9

По до ла ску на Остр во, ми си о на ри и њи хо ви фра нач ки пре во ди о ци 
би ли су сме ште ни на остр во Та на тос (у ен гле ском пре во ду Та нет) и до 
тог ме ста је до шао краљ Етел берт да би раз го ва рао са њи ма. Ин си сти-
рао је да се са њи ма су срет не на отво ре ном да га они не би пре о бра ти ли 
уз по моћ не ке ма ги је. Он је са слу шао њи хо ву про по вед и до зво лио им 
да се на ста не у Кен тер бе ри ју и сло бод но про по ве да ју. Краљ Етелберт 
је пре у зео на себе њи хо во из др жа ва ње. Та мо су сре ли фра нач ког епи-
ско па Ли уд хар да, ко ји је био ка пе лан кра љи це Бер те. За ма ње од го ди-
ну да на краљ се кр стио и дао је сло бо ду ми си о на ри ма да про по ве да ју 
и опра вља ју ста ре цр кве (Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber I,24–25). Ве ли ку 
ло ги стич ку по моћ пру жи ли су фра нач ки пре во ди о ци. Они су пре во-
ди ли бе се де рим ских мо на ха са ла тин ског на го вор ни је зик или ту ма-
чи ли Све то Пи смо. За хва љу ју ћи про по ве ди хри шћан ства у 6. и 7. ве ку, 
оно са да по ста је и ве ра сред њих и ни жих сло је ва. Циљ ми си о на ра ни-
је био са мо да про по ве да ју хри шћан ство, не го да и ад ми ни стра тив но 

9 На кон то га Флеч нер на во ди још при ме ра та кве ин тер вен ци је. По ста вља се пи-
та ње: По ком осно ву па па ин тер ве ни ше у Ен гле ској, по зи ва ју ћи се на по зив ен гле ског 
на ро да? Из ме ђу Ри ма и Ла ман ша по сто ја ло је мно го епи скоп ских се ди шта, и ни је 
мо гу ће да па па се бе сма тра за су сед ног епи ско па, епи ско пи ма ко ји су жи ве ли у Фра-
нач кој. Са бор у Ми ли има у ви ди пот пу но дру га чи ји исто риј ски кон текст не го овај у 
вре ме па пе Гри го ри ја. Мо гу ће је да па па Гри го ри је сма трао да та мо не ма ор га ни зо ва-
не је рар хи је, а та ње го ва те о ри ја уско ро ће се по ка за ти као не тач на ка да Ав гу стин до ђе 
у кон такт са бри тан ским епи ско пи ма.
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уре де жи вот Цр кве на Остр ву о че му ће би ти ре чи у на ред ном по гла-
вљу (ча и ро вић 2010: 73). Ав гу стин се са мо ве ром су о чио са за дат ком 
про по ве дања хри шћан ства ме ђу па га ни ма, он и ње го ви ми си о на ри су 
мо ра ли да уло же ве ли ки труд да би пре о бра ти ли па ган ска пле ме на, 
за тим да са гра де цр кве и бри ну се о кул тур ном на прет ку пле ме на ко ја 
су пре о бра ти ли у хри шћан ство. Они су мо ра ли да по ка жу су пер и ор-
ност над мно го бо жач ком ре ли ги јом ру ше ћи њи хо ва све ти ли шта или 
пре у ре ђу ју ћи их та ко да по ста ну хри шћан ски хра мо ви. За раз ли ку од 
ир ских ми си о на ра ко ји су про по ве да ли на апо стол ски на чин, рим ски 
су има ли на зив ми си о на ри (они су има ли за цр тан план и по др шку од 
сво јих кра ље ва) (ча и ро вић 2010: 65–66).10

Без бед ност ми си је је за ви си ла од си гур но сти ме ста ода кле су ра-
ди ли и за то се Ав гу стин на ста нио у Кен тер бе ри ју где је био оси гу ран 
кра љев ском за шти том и по др шком ра ди је не го у Лон до ну ко ји је био 
ис точ носак сон ски, а не кент ски град. Ка сни ји до га ђа ји у Лон до ну и 
Есек су су ге ри шу да је па га ни зам у тим обла сти ма био ја чи у Кен ту 
где су на пред ни ји до ка зи ро ма но-брит ског хри шћан ства мо гли да се 
ви де у Ав гу сти но вој од лу ци да за се ди ште ње го ве ка те дра ле иза бе ре 
Кен тер бе ри (Bla ir 1966: 225).

Цр кве на ор га ни за ци ја у Ен гле ској за вре ме  
Ав гу сти но вог жи во та и су коб са до ма ћим епи ско па том

По Бе ди ном ка зи ва њу Ав гу стин се по сле кр шта ва ња кра ља Етел-
бер та упу тио у Арл где је од стра не ар хи е пи ско па Ете ри ја (ча и ро вић 
2010: 70)11 ру ко по ло жен за епи ско па (Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber I, 
27).12 Ње го вом из ве шта ју се су про ста вља пи смо па пе Гри го ри ја из 597.
го ди не где се ка же да је Ав гу стин по ње го вом одо бре њу ру ко по ло жен 
за епи ско па од стра не епи ско па из Гер ма ни је и слу жи ће под ње го вим 
ста ра тељ ством до кра ја све та (ча и ро вић 2010: 70). Ав гу стин упу ћу је 

10 Ви ди сту ди ју Иви це ча и ро ви ћа (ча и ро вић 2012a: 127–142).
11 По Бе ди, Ете ри је је сто ло вао у Ар лу, што ни је тач но јер је епи скоп Ар ла био 

Вер ги ли је а Ете ри је је био у Ли о ну.
12 Ав гу стин је од стра не Ете ри ја, сход но на ре ђе њу ко је је Ете ри је при мио од па пе 

Гри го ри ја, ру ко по ло жен за ар хи е пи ско па ен гле ског на ро да: iux ta qu od ius sa san cti pa
tris Gre go rii ac ce pe rant, ar chi e pi sco pus gen ti An glo rum or di na tes est. Ма ло ка сни је, у том 
истом пи сму, Бе да осло вља ва Ав гу сти на са: epi sco pi Can ti o ri a rum ec cle si ae. По ста вља мо 
пи та ње: по ком осно ву Бе да из но си тврд њу у 27. гла ви да је Ав гу стин ру ко по ло жен за 
ар хи е пи ско па на ро да Ен гле ског, ка да се у 29. гла ви опи су је да он до би ја па ли јум од 
па пе и упут ство ка ко да уре ди цр кву?
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па пи не ко ли ко пи та ња на ко је му па па од го ва ра. За нас је нај ва жни је 
сед мо пи та ње ко је се на ла зи у 27. гла ви I књи ге Бе ди не исто ри је где 
Ав гу стин пи та па пу у ве зи са од но сом са епи ско пи ма Га ли је и Бри та-
ни је. Па па му од го ва ра да он не ма ни ка кве ин ге рен ци је над епи ско-
пом Ар ла јер је он до био па ли јум од ње го вих прет ход ни ка, али што 
се ти че епи ско па Бри та ни је он их све ста вља под Ав гу сти но ву упра ву: 
Али за све епи ско пе Бри та ни је, ми их пре по ру чу је мо тво јој бри зи, та ко 
да не на у че ни мо гу би ти на у че ни, сла би учвр шће ни ве ром и пер верз ни ко
ри го ва ни ау то ри те том (Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber I, 27).13

Па па ша ље дру гу ми си ју из Ри ма на че лу са игу ма ном Ме ли ти-
јем. Ха дрил ов де ис пра вља Бе ди ну гре шку, на и ме, Бе да је ми слио да 
је Ме ли ти јев до ла зак за пра во део Ав гу сти но ве ми си је, али га де ман-
ту ју Гри го ри је ва пи сма. Ха дри лу ни је ја сно за што са да укљу чу је Па у-
ли на, Ју сту са и Ру фи ни ја на у по слан ство из 601. го ди не (Wal la ce-Ha-
drill 1988:43). Па па да је Ав гу сти ну пра во да но си па ли јум14 са мо на 
ва жни јим бо го слу же њи ма (Wal la ce-Ha drill 1988: 43).15 Он из но си план 
по де ле Ен гле ске на 2 ар хи е пи ско пи је: у Лон до ну и Јор ку од ко јих би 
сва ка по ред ар хи е пи ско па, има ла још 12 епи ско па. Епи ско пи Лон до на 
и Јор ка би има ли пра во но ше ња па ли ју ма и част ми тро по ли та. Ми-
тро по лит Јор ка би за вре ме Ав гу сти но вог жи во та био пот чи њен Ав гу-
сти ну, а по сле ње го ве смр ти пр вен ство у ран гу из ме ђу ар хи е пи ско па 
Лон до на и Јор ка би имао онај ко ји је ста ри ји по хи ро то ни ји (Ve ne ra bi-
lis Be da 2019: Li ber I, 29). Па па Гри го ри је ни је знао мно го о ан гло сак-
сон ској Бри та ни ји али је од лу чио да ор га ни за ци ја мо ра би ти ба зи ра на 

13 Brit ta ni a rum ue ro om nes epi sco pos tu ae fra ter ni ta ti com mi ti mus, ut in doc ti do ce an
tur, in fir mi per su a si o ne ro bo ren tur, pe ru er si auc to ri ta te cor ri gan tur. Блер (Pe ter Hun ter 
Bla ir) ка же да Гри го ри је ни је био у мо гућ но сти да зна при ли ке Цр кве ме ђу келт ским 
на ро дом у Бри та ни ји и да је био бо ље ин фор ми сан ње го ви са ве ти би би ли до ста дру-
га чи ји. Ав гу стин ни је по ка зао же љу да оси гу ра са рад њу келт ских епи ско па у свом 
ми си о нар ском по ду хва ту. Два пу та је сту пао у пре го во ре са њи ма, али ни је ус пео да 
оси гу ра њи хо ву по др шку (Bla ir 20063: 126).

14 Па ли јум је бо го слу жбе на оде жда у Ри мо ка то лич кој Цр кви слич на ве ли ком 
омо фо ру у Пра во слав ној Цр кви, ме ђу тим, до ста ма њих ди мен зи ја. Пр во по ми ња-
ње па ли ју ма да ти ра у 4. век за вре ме па пе Мар ка (пре ми нуо 336. г.). Пра во да но си 
па ли јум има ју па па и ар хи е пи ско пи. Па па има пра во да га но си стал но, док ар хи е-
пи ско пи мо гу да га но се са мо на про сто ру сво је епар хи је и то у од ре ђе не да не. Ар хи-
е пи скоп ко ји ни је при мио па ли јум, не мо же да вр ши сво ја ми тро по лит ска пра ва, чак 
му је за бра ње но да вр ши би ло ко је епи скоп ско чи но деј ство док не до би је па ли јум 
(The Cat ho lic Encyclo pe dia 2019: Pal li um).

15 Ха дрил из но си за ни мљи во ми шље ње Ле ви со на (Le wi son 1949: 21). Но ва епар-
хи ја мо же би ти осно ва на без па пи не ин тер вен ци је (ми сле ћи да па пе мо ра ју би ти пи та-
не ра ди кон сти ту ци је но вих епи скоп ских се ди шта), али не и цр кве на про вин ци ја, за то 
што ми тро по лит мо ра до би ти па ли јум из Ри ма.
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на ва жним гра до ви ма из рим ског вре ме на. Мо гу ће је да је ми слио да 
ожи вља ва ан тич ке ка те дре у Бри та ни ји (Wal la ce-Ha drill 1988:44). Ова 
ор га ни за ци ја је би ла пре у ра ње на јер ни је би ло мо гу ће да Јорк има 12 
епи ско па, а Лон дон је у рим ско вре ме и то ком вла да ви не кра ља Етел-
бер та био ме ста шце и тек по сле осва ја ња од стра не Етел бер та по чи ње 
да се раз ви ја (ча и ро вић 2010: 100–101).

Па па ша ље пи смо кра љу Етел бер ту осло вља ва ју ћи га као кра ља 
Ен гле за, под сти че га на ши ре ње хри шћан ске ве ре, ру ше ње идо ла и 
њи хо вих хра мо ва. На во ди му при мер ца ра Кон стан ти на ко ји је по-
вра тио Рим ски ко мон велт од ла жног обо жа ва ња идо ла у пот чи ње ње 
све мо гу ћем Бо гу. Са ве ту је му да убр за про по ве да ње хри шћан ске ве ре 
кра ље ви ма и на ро ди ма ко ји су му по да ни ци. Упу ћу је га на са рад њу са 
епи ско пом Ав гу сти ном и Етел берт мо ра да га слу ша као свог по сред-
ни ка пре ма Бо гу. Ха дрил за па жа да се сли чан са вет че сто под сти че 
код гер ман ских кра ље ва. Не при хва та ње тих са ве та до во ди до ка та-
стро фе у овом све ту и не при хва та ња у сле де ћем. Са дру ге стра не, по-
слу шност епи ско пу до но си про спе ри тет, као и при хва та ње у Цар ству 
Не бе ском (Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber I, 29; Wal la ce-Ha drill 1988: 44). 
Ав гу стин је сто лу ју ћи у кра љев ском гра ду, уз по моћ кра ља, об но вио 
цр кву из рим ског пе ри о да и по све тио је Ису су Хри сту. Та ко ђе је по-
ди гао ма на стир у бли зи ни Кен тер бе ри ја, ко ји је по све ћен апо сто ли ма 
Пе тру и Па влу, и ту је на пра вио ре зи ден ци ју за се бе и сво је на след-
ни ке. У тој цр кви је тре ба ло да бу ду са хра ње ни ар хи е пи ско пи и кра-
ље ви Кен та. Ав гу стин је умро пре за вр шет ка град ње, та ко да је цр кву 
осве тио ње гов на след ник Ла врен ти је (Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber I, 
33; Bla ir 1966: 226–227).16 Ав гу стин 604. го ди не ру ко по ла же дво ји цу 
епи ско па: Ме ли ти ја и Ју сти на. Ме ли ти је је био по слан да про по ве-
да Ис точ ним Сак сон ци ма. По сле по кр шта ва ња овог пле ме на ко јим је 
вла дао Са берт, син Етел бер то ве се стре Ри ку ле, Етел берт је са зи дао у 
Лон до ну Цр кву Све тог Апо сто ла Па вла, ко ја је тре ба ло да бу де епи-
скоп ско се ди ште за Ме ли ти ја и ње го ве на след ни ке. Ју сти на је ру ко по-
ло жио за епи ско па у за пад ном де лу Кен та, са се ди штем у Ро че сте ру. У 
Ро че сте ру, краљ је по ди гао цр кву и по све тио је Све том Апо сто лу Ан-
дре ју (Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber II, 2). Ка да је ус по ста вио власт над 
Ис точ ним Сак сон ци ма, пла ни рао је да об но ви рим ску ин фра струк ту-
ру и у Лон до ну ус по ста ви тр го вач ки цен тар ра ди лак шег по ве зи ва ња 
Ис точ них Сак со на ца и ње го вог кра љев ства и ор га ни зо ва ња упо ри шта 
у том де лу зе мље. Ро че стер је за ка те дру иза бран због та да по вољ не 

16 Блер (Bla ir) на 227. стра ни до но си план Цр кве Све тих Апо сто ла Пе тра и Па вла 
са рас по ре дом гроб них ме ста ар хи е пи ско па и кра ље ва.
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по ли тич ке си ту а ци је, а не због то га што је у про шло сти ту би ла епи-
скоп ска ка те дра (ча и ро вић 2010: 101–102). Та ко је хри шћан ска ве ра 
до не ла Етел бер ту ве ли ке бе не фи ци је. По ред при хва та ња хри шћан ске 
ве ре, он је омо гу ћио Цр кви да се про ши ри на те ри то ри је ко је су би ле 
под ње го вом не по сред ном вла шћу. Ми си ја Цр кве је у пр вом пе ри о ду 
про по ве да ња рим ских ми си о на ра ишла са кра љев ским сте гом и ши-
ри ла се на про сто ре на се ље не ан гло сак сон ским пле ме ни ма.

Го ди не 602. краљ, за јед но са вла сте лом, до но си За кон пи сан на ан-
гло сак сон ском је зи ку, а ве ли ку уло гу у до но ше њу истог имао је Ав-
гу стин (ча и ро вић 2010: 80). За ко ни су обе ло да ни ли да но ви стран ци 
ужи ва ју за шти ту кра ља. Кра ђа „Бо жи је и цр кве не имо ви не“ зах те ва ла 
је два на е сто стру ко по рав на ње, а част све ште ни ка из јед на че на је са ча-
шћу са мог кра ља и тра жи ла је де ве то стру ко по рав на ње. За де це ни ју су 
фра нач ки и рим ски пи са ри ус пе ли да је дан гер ман ски ди ја ле кат пре-
тво ре у пи са ни је зик (Бра ун 2010: 448).

Епи ско пи из ре до ва Бри та и Кел та су углав ном би ли при пад ни ци 
пле мић ких по ро ди ца и има ли су до бре од но се са кра ље ви ма и вој во-
да ма. За раз ли ку од кон ти нен тал не Евро пе, цр ква ма су упра вља ли игу-
ма ни. Док је епи скоп по ве ћа вао зна чај сво је ка те дре, ранг игу ма на је 
за ви сио од ма на сти ра ко јим је упра вљао. Игу ма ни су би ли јед на ки са 
епи ско пи ма и рав но прав но су уче ство ва ли у ра ду са бо ра (ча и ро вић 
2010: 96–97). Рим ски ми си о на ри до но се на Остр во но во устрој ство, па 
и по ред дру гих ра зи ла же ња, упра во то по ста је је дан од ка ме но ва спо-
ти ца ња у од но си ма до ма ћег епи ско па та и но во при до шлих ми си о на ра.

Ав гу стин се са до ма ћим епи ско пи ма са стао у ме сту ко је је ка-
сни је до би ло на зив Ав гу стин Оак. Од бри тан ских епи ско па је тра жио 
да при хва те „ка то лич ки мир“ са њим, да му се при дру же у ми си ји 
про по ве да ња (Wal la ce-Ha drill 1988: 53).17 Бе да из но си да су сла ви ли 
Вас крс, по ци клич ном ра чу на њу од 84 го ди не. Они су, пре ма ње го вом 
ми шље њу, чи ни ли и дру ге ства ри ко је су опо ни ра ле је дин ству Цр кве. 
На том пр вом су сре ту, да би до ка зао да је ње го ва тра ди ци ја хри шћан-

17 Ха дрил ис ти че да су бри тан ски епи ско пи од би ли да про по ве да ју па га ни ма. Ир-
ци ни су од би ја ли да про по ве да ју на ро ди ма и та раз ли ка је би ла ва жна за Бе ду. Од би-
ја ње Бри та да про по ве да ју Ен гле зи ма по ка за ло се као нај гре шни је за Бе ду за то што 
ње го ви ен гле ски са вре ме ни ци од би ја ју да про по ве да ју соп стве ном на ро ду. Код Бе де је 
при мет но да он Ен гле зи ма на зи ва све на ро де ко ји жи ве на Остр ву и од њих пра ви но-
ву на ци ју. Та ко ће на дру гом са стан ку са бри тан ским епи ско пи ма Ав гу стин као је дан 
од три усло ва за тра жи ти да ut gen ti An glo rum una no bi scum uer bum Do mi ni pra e di ce tis. 
Бе да се чу ди што они од би ја ју да про по ве да ју па га ни ма ка да до бре во ље за про по ве-
да ње Бри та Ан глосак сон ци ма и при хва та ње про по ве ди од Ан глосак со на ца ни је мо гло 
би ти. Брит ски епи ско пи су се одр жа ли у кра љев стви ма ко ја ни су по ко ре на од стра не 
Ан глосак со на ца а и ме ђу на ро ди ма је вла да ло не при ја тељ ство ко је је стал но ти ња ло.
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ства ис прав на, успе ва да сле пом чо ве ку вра ти вид. Брит ски епи ско пи 
су му при зна ли да је он гла сник Бо жи ји, али су ре кли да не би сме ли 
да на пу сте ста ре оби ча је без са гла сно сти и одо бре ња њи хо вог на ро-
да. Они су по ред то га од лу чи ли да но ви са бор тре ба да бу де са зван 
где би ве ћи број њих мо гао да при су ству је. На дру гом са бо ру би ло 
је при сут но се дам брит ских епи ско па и до ста љу ди ве ли ке ученoсти 
ме ђу ко ји ма је ис так ну то ме сто за у зи мао опат Ди но от, игу ман ма на-
сти ра Бан кор на бург. Ав гу стин им је пре до чио да се у мно го ства ри 
раз ли ку ју са Цр квом и ако при хва те три ства ри ко је је зах те вао од 
њих: да др же Вас крс у исто вре ме; да ис пу не тај ну кр ште ња, сход но 
Све тој Апо стол ској Рим ској Цр кви (Wal la ce-Ha drill 1988:53);18 и да 
му се при дру же у про по ве да њу Бо жи је ре чи на ро ду Ен гле за и обе ћао 
је да ће да пре тр пи оста ле ства ри ко је прак ти ку ју, али ти пред ло зи 
су од ба че ни, као и ње гов пред лог да га бри тан ски клир при зна за 
свог ар хи е пи ско па (Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber II, 2; So a mes 1848: 
26). Бри ти су од би ли ње гов пред лог за то што су сма тра ли да до ла зи 
од осо бе ко ја ни је те мељ но учвр шће на у хри шћан ском ду ху, и сто га 
ко јем се не мо же без бед но ве ро ва ти ако има моћ (So a mes 1848: 26). 
Бе ди но пор тре ти са ње брит ских епи ско па као ши зма ти ка, као и ско ро 
не из бе жног осе ћа ја прет ње, ко је ће во ди ти сме ни ло кал ног епи ско-
па та, би ло да су они Бри ти или Ир ци, до го ди ла се у Вил фри до во вре-
ме. Ми си ја у Кен ту, по ми шље њу Флеч не ра, би ла је да ле ко од ми си је 
про по ве ди не про све ће ни ма, ства ра ња Ан глосак сон ске Цр кве ни из 
че га, не го на сил но свр га ва ње ле ги ти ми зо ва но ка нон ским пра вом и 
об у че но у од го ва ра ју ћу ре то ри ку чи ји је циљ био да ути ша по тен ци-
јал ну са вре ме ну кри ти ку (Flec hner 2015: 47–65).

Пр ве ми си је aнглосаксонс ких мо на ха на кон ти нен ту

Ав гу сти но ви на след ни ци су ус пе ли да по кр сте па га не на Бри тан-
ским остр ви ма до кра ја 7. ве ка, а да Кел ти ма и Бри ти ма на мет ну 
сво ју прак су цр кве ног устрој ства и сла вље ња Вас кр са. Као пре лом не 
го ди не озна ча ва ју се са бор у Вит би ју (664. го ди не) ка да су Ир ци и 
Бри ти при ста ли да сла ве Вас крс као и оста так хри шћан ског све та и 
са бор у Хет фор ду (673. го ди не) ко ји уво ди ред у Ен гле ску Цр кву (ча-
и ро вић 2010: 96–122).

18 Ха дрил сма тра да су Бри ти до пу сти ли да се по је ди ни де ло ви те Све те тај не вр-
ше од све ште ни ка и чак ђа ко на, и то је Ав гу сти ну из гле да ло пот пу но не ка но нич но.
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Ан гло сак сон ски мо на си у сво јим ми си ја ма у Сак со ни ји и Фри зи-
ји ни су има ли је зич ких ба ри је ра, јер је њи хов је зик био сли чан је зи ку 
ко ји су го во ри ли ста нов ни ци тих обла сти. Ми си о на ри ко ји су про по ве-
да ли у тим кра је ви ма во ди ли су се истом ме то до ло ги јом као и рим ски 
ми си о на ри из Ав гу сти но ве ми си је при ли ком по кр шта ва ња Ан гло сак-
со на ца. Ме ђу тим, за раз ли ку од Ав гу сти но ве ми си је где су би ли по-
зва ни од стра не вла да ра, они су би ли ен ту зи ја сти и ни су зна ли ка кве 
опа сно сти мо гу да их оче ку ју. Они би пр во се би са гра ди ли ко ли бу за 
ста но ва ње, об ра ђи ва ли зе мљу да би мо гли да се из др жа ва ју и по ди гли 
цр кву где би вр ши ли бо го слу же ња. По сле то га, ишли су по се ли ма и 
ус по ста вља ли кон такт са па га ни ма и про по ве да ли им је ван ђе ље (ча и-
ро вић 2012б: 283–284). Пр ви Ан гло сак со нац ко ји је пре у зео по ду хват 
про по ве да ња на Кон ти нен ту био је епи скоп Вил фрид.19 Он ни је кре нуо 
са на ме ром да про по ве да Фри зиј ци ма, не го је због про бле ма са ар хи-
е пи ско пом Те о до ром кре нуо за Рим да би се оправ дао пред па пом. 
Ка ко на во ди Бе да у сво јој Исто ри ји ве тар је ње го ву ла ђу усме рио у 
прав цу Фри зи је где је про вео зи му. Био је ср дач но при мљен од на ро да 
и њи хо вог кра ља Ал сгил да, ко ји ма је про по ве дао и кр стио хи ља де њих. 
Та ко је он по чео – ка ко ка же Бе да – де ло про по ве да ња ко је је за вр шио 
епи скоп Ви ли брорд (Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber V, 19).20 По сле ње га, 
има мо мисионарa Ег бер та21 из Норт ма бри је, ко ји је пре ма Бе ди ном 
ка зи ва њу, хтео да кре не у ми си ју про по ве да ња али јед ном бра ту, уче-
ни ку Бо и си ла, ко ји је био упра ви тељ ма на сти ра Ма ил рос, ја вља се Бо-
и сил у сну са на ло гом да пре не се Ег бер ту да оста ви свој за ми шље ни 
по ду хват и упу ти се у ма на стир Све тог Ко лум бе22 да их упу ти на пра ви 

19 Епи скоп Јор ка (634–709). Ис та као се на са бо ру у Вит би ју 664. го ди не ка да је 
у Цр кви на Остр ву уве ден рим ски об ред. Су ко бља вао се са ар хи е пи ско пом Кен тер-
бе ри ја, Те о до ром, па је због то га ишао у Рим да би апе ли рао на па пу из ме ђу ње га и 
ар хи е пи ско па Те о до ра. Био је ве ли ки за штит ник пра ва Све те Сто ли це: пр во пр о тив 
шкот ских мо на ха на са бо ру у Вит би ју а за тим пр о тив ар хи е пи ско па Те о до ра и ње го-
вих на след ни ка на ка те дри у Кен тер бе ри ју. Због тог прин ци па ве ли ки део жи во та је 
про вео у из гнан ству (Тhe Cat ho lic Encyclo pe dia 2019: St.Wil frid).

20 ча и ро вић на во ди ка ко је он пу то вао пре ко Фри зи је ка ко би из бе гао не при ја те-
ље ко ји су др жа ли се вер ни део За ли ва (ча и ро вић 2012б: 285). 

21 Св. Ег берт (639–729) по сле ви ђе ња ко је је имао упу ћу је се у ма на стир Јо на. Бо-
ра ве ћи у Јо ни, ус пео је да уве де оп ште при зна ту прак су сла вље ња Вас кр са. Го ди не 729. 
мо на си у Јо ни су сла ви ли Вас крс као и оста так Цр кве. Ве ро ват но је да је Св. Ег берт 
био епи скоп јер га као епи ско па по ми ње Ал ку ин, Ир ски са бор у Би ри га осло вља ва као 
„Ег берт епи скоп“ (Cat ho lic Encyclo pe dia 2019: St. Eg bert).

22 Ма на стир Све тог Ко лум бе, по зна ти ји као ма на стир Јо на, осно ван је од стра не 
Све тог Ко лум бе 563. го ди не. На ла зи се на остр ву Јо на, на за пад ној оба ли Шкот ске. 
Ма на стир је имао ве ли ку уло гу у про по ве да њу хри шћан ства Пик ти ма и Шко ти ма (The 
Cat ho lic Encyclo pe dia 2019: School of Io na).
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пут. Бо и сил се два пу та ја вљао у сну свом уче ни ку, али Ег берт ни је по-
слу шао и чак је по ми слио да кре не на пу то ва ње, ме ђу тим ње гов брод 
ко ји је оче ки вао да кре не за де си ло је не вре ме. Ипак, све што је при па-
да ло Ег бер ту и ње го вим са рад ни ци ма на том бро ду оста ло је са чу ва но, 
иа ко је брод про пао и то је од го во ри ло Ег бер та да не иде у ми си ју. Је-
дан од ње го вих са рад ни ка, Вик тберт, од ла зи у Фри зи ју23 да про по ве да 
хри шћан ство. Та мо пр о во ди две го ди не и ње го ва про по вед Фри зи ма на 
че лу са њи хо вим кра љем Рад бо дом ни је до не ла ни ка кве ре зул та те и он 
се вра ћа у Ир ску (Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber V, 9).

До ла зак Ви ли брор да у Фри зи ју и осни ва ње Цр кве

У вре ме ка да Ви ли брорд пла ни ра свој ми си о нар ски по ду хват у 
Фри зи ју, Фри зи ја је као др жа ва би ла ве о ма развијенa. Њи хо ви тр-
гов ци су би ли по сред ни ци из ме ђу Остр ва и кон ти нен тал не Евро пе. 
Њи хов нај ве ћи тр го вач ки град, До ре стад, био је јед на од нај ве ћих 
лу ка Евро пе, и ме сто бор бе за пре власт из ме ђу Фра нач ке и Фри зи-
је. Фри зи ма је вла дао краљ Рад бод,24 вла дар ко ји је ус по ста вио ја ку 
др жа ву на гра ни ца ма Фра нач ке. Ње го ва др жа ва je би ла фи нан сиј ски 
ја ка и ужи ва ла је у еко ном ском бла го ста њу, и он је упо р но не го вао 
па ган ске оби ча је. Он ни је ви део ни ка кве бе не фи те од при ма ња хри-
шћан ства, а ти ме што су оста ли па га ни, ње го во плем ство и на род су 
се раз ли ко ва ли од Фра на ка (Бра ун 2010: 532–533).

Ви ли брорд и ње го ви са рад ни ци од ла зе код Пи пи на Хер стал ског,25 
фра нач ког ма јор до ма, ко ји по бе ђу је фри зиј ског кра ља Рад бо да 690. 
го ди не и осва ја ју го за пад Фри зи је. Он ту ша ље Ви ли брор да да про по ве-
да и шти ти га сво јом вла шћу, а они ма ко ји при ме хри шћан ство обе ћа ва 

23 Фри зи ја је област ко ја об у хва та се вер ни део Хо лан ди је и се ве ро за пад ну оба лу 
Не мач ке. Це ло куп ном ду жи ном се осла ња на Се вер но мо ре У вре ме ка да ан гло сак-
сон ски ми си о на ри кре ћу на кон ти нент, Фри зи ја је би ла не зна бо жач ко кра љев ство и то 
пред ста вља иза зов за ми си о на ре да та мо про по ве да ју хри шћан ство.

24 Фри зиј ски краљ (не по зна та го ди на ро ђе ња – 719. го ди не). Ра то вао је са Фра-
нач ком и 689. из гу био ју жни део Фри зи је. По сле смр ти Пи пи на Хер стал ског, 714. 
го ди не, осва ја из гу бље не те ри то ри је и про те ру је хри шћан ску ми си ју. Умро је 719. 
го ди не и тек по сле ње го ве смр ти хри шћан ски ми си о на ри се вра ћа ју у Фри зи ју 
(Schmidt 2003: Rad bod (Red bad)).

25 Пи пин Хер стал ски (635–714), по бе дио је ма јор до ма Не ус три је, Ебро и на, и 
ти ме по стао је ди ни ма јо ро дом у фра нач ким кра љев стви ма Ау стра зи је, Не ус три је и 
Бур гун ди је. По бе дио је фри зиј ског кра ља Рад бо да и осво јио ју жни део Фри зи је и на 
тај про стор до вео хри шћан ске ми си о на ре. На сле дио га је син Кар ло Мар тел (Hahn 
1888: Pip pin der Mit tle re).
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мно ге по год но сти. По до ла ску у Фри зи ју, Ви ли брорд26 се упу ћу је у Рим 
код па пе Сер ги ја27 да би до био бла го слов и одо бре ње за свој по ду хват, 
мо шти му че ни ка и апо сто ла ко је би по ло жио у но во со сно ва не цр кве и 
да би до био ко ри сне са ве те нео п ход не за свој по ду хват. За вре ме Ви ли-
брор до вог од су ства, ње го ви са рад ни ци иза бра ли су за епи ско па Су ит-
бер та28 и ша љу га за Ен гле ску где га епи скоп Вил фрид хи ро то ни ше за 
епи ско па. Кент та да ни је имао епи ско па а Бер твалд, ње гов на след ник 
ко ји је оти шао пре ко мо ра да бу де ру ко по ло жен ни је се још вра тио на 
сво ју ка те дру (Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber V, 10–11).29

По сле не ко ли ко го ди на про по ве да ња, Пи пин ша ље Ви ли брор да 
у Рим да бу де ру ко по ло жен за ар хи е пи ско па цр кве у Фри зи ји (Jaf fe 
1851: 172).30 Ру ко по ло жен је за епи ско па у Цр кви Све те Це ци ли је, на 
њен пра зник, 695. го ди не и на ру ко по ло же њу од па пе до би ја име Кли-
мент.31 По по врат ку у Фри зи ју, Пи пин му као ка те дру од ре ђу је град 
Утрехт (лат. Tra jec tum) и убр зо по сле то га он сам ру ко по ла же епи ско пе 
из бро ја оних ко ји су про по ве да ли са њим или су до шли по сле ње га 
(Ve ne ra bi lis Be da 2019: Li ber V, 11). Па па је Ви ли брор ду дао па ли јум 
што је озна ча ва ло да Рим тре ба да бу де мај ка Цр ква у од но су на цр кву 
у Фри зи ји. Цр ква у Фри зи ји је има ла ста тус, као и цр ква у Ен гле ској, 
и то је озна ча ва ло по чет ну тач ку ши ре ња рим ског ути ца ја на се ве ру и 
за па ду Евро пе (ча и ро вић 2016: 228).

26 Све ти Ви ли брорд, епи скоп Утрех та (658–739), био је уче ник епи ско па Вил фри-
да. Ми си о нар ски рад у Фри зи ји је вр шио на те ри то ри ја ма ко је је осво ји ла Фра нач ка. У 
ми си о нар ским по ду хва ти ма имао је по моћ Бо ни фа ци ја, доц ни је епи ско па (The Cat ho
lic Encyclo pe dia 2019: St.Wi li brord).

27 Па па Св. Сер ги је (не по зна та го ди на ро ђе ња – пре ми нуо 701. г.). Па па од 687. 
до 701. го ди не. На ре дио је да Вил фрид бу де вра ћен на сво ју ка те дру и ру ко по ло жио 
је Ви ли брор да за епи ско па и по слао га је да про по ве да хри шћан ство у Фри зи ји (The 
Cat ho lic Encyclo pe dia 2019: Po pe St. Ser gi us I).

28 Св. Су ит берт, апо стол Фри зи ја ца. Ро ђен је у 7. ве ку у Ен гле ској, пре ми нуо је у 
ме сту Ka i ser werth 713. го ди не. Ње го ва ми си ја ме ђу Брук ту а ри ма је уни ште на ин ва зи-
јом Сак со на ца. По ву као се на јед но остр во на Рај ни где је са гра дио ма на стир и упо ко-
јио се (The Cat ho lic Encyclo pe dia 2019: St. Su it bert).

29 Пла мер ни је си гу ран да ли је Су ит берт по слат у Ен гле ску са Ви ли брор до вим 
одо бре њем. Вил фри до ва ра на укљу че ност у Фри зиј ску ми си ју, чи ни ла га је од го ва ра-
ју ћим епи ско пом за ру ко по ло же ње. Мо же се прет по ста вити да је од у век би ло у пла ну 
да се Су ит берт по ша ље да про по ве да Брук те ри ма (Wal la ce Ha drill 1988: 183–184).

30 По да так у Ре ге ста ма – да је Ви ли брорд ру ко по ло жен за епи ско па 696. го ди не – 
сла же се са Бе ди ним из ве шта јем.

31 Бе да пра ви гре шку у го ди ни ру ко по ло же ња Ви ли брор до вог, он ис ти че 696. го-
ди ну, а у ства ри је 695. го ди на. Пла мер ни је си гу ран за што Бе да пра ви гре шку у да ти-
ра њу, а у да ва њу име на ви ди Сер ги је ву за ин те ре со ва ност у про па ги ра њу му че нич ких 
тра ди ци ја и ре ли кви ја Ри ма (Wal la ce Ha drill 1988: 184).
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Ви ли брорд у Утрех ту по ди же храм Хри сту Спа си те љу, што се до-
во ди у ве зу са тим да су хра мо ви у Кен тер бе ри ју и Ри му по све ће ни 
Го спо ду Спа си те љу. По ред ка те драл не цр кве, он у Утрех ту по ди же 
и Цр кву Све тог Мар ти на ко ја је још једна ве за са Кен тер бе ри јем, 
где по сто ји цр ква по све ће на истом све ти те љу. По ред тих ви дљи вих 
слич но сти са Ри мом и Кен тер бе ри јем, Ви ли брорд је био ини ци ја-
тор ути ца ја ан глосак сон ских мо на ха на За пад ну Евро пу и са рад ње 
са фра нач ким ма јор до ми ма из ло зе а ка сни је и вла да ју ће ди на сти је 
Ка ро лин га (ча и ро вић 2016: 229).

По ред по мо ћи Пи пи на, ве ли ку по моћ Ви ли брор ду пру жи ла је 
Ир ми на, на сто ја те љи ца ма на сти ра Ере на, при пад ни ца ма јор дом ске 
ло зе Ка ро лин га. Она је да ла Ех тер нах Ви ли брор ду да та мо на пра ви 
ма на стир; око Ех тер на ха она је по ди гла цр кве по све ће не Све тој Тро-
ји ци, Бо го ро ди ци и Све ти м Апо сто ли ма Пе тру и Па влу као и ма на-
стир за мо на хе от шел ни ке са се ве ра. Ту је би ло се ди ште Ви ли брор-
до ве ми си је за Фри зи ју, иа ко је Утрехт био 400 ки ло ме та ра уда љен 
од Ех тер на ха. Пи пин II фи нан сиј ски по ма же Ви ли брор да та ко да он 
по ди же пр ву цр кву око 700. го ди не. Ма на стир у Ех тер на ху сти че ве-
ли ки углед код фра нач ких ма јор до ма та ко да Кар ло Мар тел32 ту кр-
шта ва свог си на Пи пи на33 714. го ди не. По ред њи хо ве по др шке ужи-
вао је и по др шку епи ско па Вил фри да и за раз ли ку од ње га ни је имао 
ан ти келт ски став не го су и келт ски мо на си мо гли да му се при дру же 
(ча и ро вић 2013: 528–529). У Ех тер на ху је би ло се ди ште Ви ли брор-
до ве ми си је и ода тле су ми си о на ри ишли и про по ве да ли у до ли ни 
ре ке Мо зел. Под руч је око Ех тер на ха је би ло ур ба ни зо ва но и ту је би-
ло лак ше про по ве да ти не го на про сто ри ма где су жи ве ла ди вља гер-
ман ска пле ме на. Ех тер нах је по стао пр ви ан гло сак сон ски ма на стир у 
кон ти нен тал ној Евро пи где су бо ра ви ли ми си о на ри из Ен гле ске. По-
сле Ир ми не смр ти ста ра ње о ма на сти ру пре у зи ма ње на ћер ка Плек-
тру да, а њен муж Пи пин ко ри стио је Ви ли брор до ву ми си ју као јед ну 
од по лу га ути ца ја у по ко ра ва њу Фри зи је (ча и ро вић 2013: 528–529). 
По до ла ску на кра љев ски трон Пи пин III про гла ша ва Ех тер нах кра-

32 Кар ло Мар тел (688–741), син Пи пи на Хер стал ског. На власт до ла зи по сле смр-
ти свог оца, у вре ме ка да др жа ва тр пи уну тра шње раз ми ри це и на па де спољ них не-
при ја те ља. Ус пео је да по бе ди сво је не при ја те ље и да се на мет не као ма јор дом фра-
нач ког кра љев ства. У исто ри ји је остао упам ћен по то ме што је по бе дом код По а тјеа 
(732. го ди не) за у ста вио ара бљан ску ин ва зи ју на про сто ре За пад не Евро пе (The Cat ho lic 
Encyclo pe dia 2019: Cha r les Mar tel).

33 Пи пин Ма ли (714–768), син Кар ла Мар те ла, отац Кар ла Ве ли ког, био је по-
след њи ма јор дом и пр ви краљ из ди на сти је Ка ро лин га. Био је у до брим од но си ма са 
рим ским епи ско пи ма, ушао је у рат про тив Лан го бар да и при мо рао их да вра те по се де 
ко је су осво ји ли од Ри ма (The Cat ho lic Encyclo pe dia 2019: Pi pin the Sho rt).
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љев ским ма на сти ром. Игу ман и мо на си ути чу на ста нов ни ке обла сти 
да бу ду ло јал ни фра нач ким вла да ри ма. Сам игу ман је био при вр жен 
ди на сти ји, до каз за то је тај да је игу ман увек од ре ђи ван уз са гла-
сност фра нач ког дво ра (ча и ро вић 2016: 233–234).

Ка да је Рад бод по но во ус по ста вио власт у Фри зи ји 716. го ди не, 
он уни шта ва ве ћи ну хри шћан ских цр ка ва и уби ја ми си о на ре па је 
Ви ли брорд био при ну ђен да се по ву че у Ех тер нах. Та кво ста ње тра је 
све до смр ти Рад бо да 719. го ди не ка да се Ви ли брорд вра ћа у сво ју ар-
хи е пи ско пи ју и об на вља цр кве ну ор га ни за ци ју у Фри зи ји. У том по-
слу је имао по моћ мо на ха Вин фри та, ка сни је по зна тог под име ном 
Бо ни фа ци је (Тhe Cat ho lic Encyclo pe dia 2019: Wi li brord). Ви ли брорд је 
хтео да Бо ни фа ци ја по ста ви за свог на след ни ка али је он то од био јер 
је хтео са мо стал но да ми си о на ри (ча и ро вић 2016: 238).34 Ви ли брорд 
је пре ми нуо 7. но вем бра 739. го ди не и са хра њен је у ма на сти ру Ех-
тер на ху (The Cat ho lic En clo pe dia 2019: Wi li brord).

За кљу чак

Ов де ће мо од го во ри ти на пи та ња ко ја смо по ста ви ли у уво ду исто-
вре ме но упо ре ђу ју ћи Ав гу сти но ву ми си ју и ми си ју ан гло сак сон ских 
мо на ха (кон крет но Ви ли брор да).

1. Рим ша ље ми си ју на Остр во и обез бе ђу је ми си о на ри ма ло ги-
сти ку (ша ље пи сма кра ље ви ма и епи ско пи ма пре ко чи јих те ри то ри ја 
на свом пу ту до Ен гле ске тре ба да пре ђу, пре по ру чу ју ћи их њи хо вој 
па жњи), обез бе ђу је им пре во ди о це (фра нач ке све ште ни ке) чи ме ми-
си о на ри ма олак ша ва ју про по ве да ње. По ред то га, па па се ин те ре су је 
за успе шност ми си је и по ма же је (до каз за то има мо у пи сми ма па пе 
Гри го ри ја ко ји да је ми си о нар ске са ве те Ав гу сти ну и на ре ђу је му ка-
ко да ор га ни зу је Цр кву на Остр ву). Ан гло сак сон ски мо на си са мо и ни-
ци ја тив но од ла зе у па ган ске кра ље ви не да про по ве да ју хри шћан ство, 
али по што су за до је ни рим ском прак сом, од ла зе у Рим где од па пе 
тра же бла го слов за про по ве да ње. Па пе су их по ма га ле сход но сво јим 
мо гућ но сти ма у про це су хри сти ја ни за ци је и осни ва њу цр кве не ор га-
ни за ци је ко ја би би ла пот чи ње на Ри му.

2. Ав гу сти но ва ми си ја до ла зи на Остр во на по зив кра ља ко ји је 
још не зна бо жац и чи ји по зив је мо ти ви сан по ли тич ким раз ло зи ма. 

34 Ов де И. ча и ро вић на во ди ми шље ње Ле ви со на, док са дру ге стра не Со амс ка-
же како је Бо ни фа ци је сма трао да је још млад за при ма ње епи скоп ског чи на (So a mes 
1848: 238–239).
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Успех ми си је је за ви сио од бла го на кло но сти кра ља, без ње го ве до-
зво ле да се про по ве да ми си ја не би има ла ни ка квог успе ха. Ан гло-
сак сон ски ми си о на ри од ла зе на про сто ре на се ље не не зна бо жач ким 
пле ме ни ма без по мо ћи др жав них вла сти и њи хо ва про по вед не ма 
успе ха, и ако га има број обра ће ни ка је ве о ма ма ли. Ме ђу тим, ка да 
су по че ли да ра де за јед но са Фра нач ком др жа вом, њи хо ва про по вед 
на те ри то ри ја ма ко је су Фран ци осво ји ли има ла је успе ха, јер при ма-
ње хри шћан ства да ва ло је при ви ле ги је по ко ре ном ста нов ни штву. Не 
сме мо из гу би ти из ви да да су ми си о на ри ишли са ве ром и ве ли ким 
ен ту зи ја змом на про по вед је ван ђе ља не зна бо шци ма.

3. Пр ви успе шни ји по ду хват ан гло сак сон ских мо на ха ко ји је за-
по чео Ви ли брорд до вео је до ши ре ња ми си о нар ске мре же на про сто-
ру За пад не Евро пе. Нај зна чај ни ји ми си о нар ме ђу ан гло сак сон ским 
мо на си ма био ар хи е пи скоп Бо ни фа ци је. Ми си о на ри су по ред про-
по ве ди је ван ђе ља до при не ли да на про сто ру За пад не Евро пе у пот пу-
но сти пре вла да рим ска бо го слу жбе на прак са, а цр кве не ор га ни за ци је 
ко је су осни ва не пот па да ле су под ју рис дик ци ју па пе.

*  *  *
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The FirsT Mis sion  
oF An glo-sA xon Monks 
(Wil Frid, Wi li brord) As 

suc ces sion oF Au gu sTi ne’s 
Mis sion in bri TAin

Mi loš Miš ko vić
Diocese of Šabac, Mačvanski Metković

Sum mary: This pa per has a as sig nment to de scri be 
mis si o nary pro ject of Au gu sti ne’s mis sion in Bri tain and 
first mis sion of An gloSa xon monks in We stern Eu ro pe. It 
will be ex plo red the de pen den ce the mis sion from the help 
of Ro me and re la tion with Sta te aut ho ri ti es the co un try 
they pre ac hed. Po pe Gre gory the Gre at sent the mis sion 
in Bri tain to pre ach the go spel to An gloSa xon tri bes. The 
mis sion was de pen dent from the sta te aut ho ri ti es; wit
ho ut the ir per mis sion to pre ach, the mis sion had no suc
cess. Augu sti ne and his suc ces sors suc ce e ded to bu ild new 
Church or ga ni za tion de pen dent from Ro me. One cen tury 
la ter, An gloSa xon monks co me to the We stern Eu ro pe to 
pre ach the go spel to the Ger man tri bes. They fol low Au
gu sti ne’s exam ple in pre ac hing and for ming the church 
or ga ni za tion in We stern Eu ro pe only An gloSa xon monks 
did not ha ve lan gu a ge bar ri ers be ca u se the ir lan gu a ge was 
si mi lar to lan gu a ges of Ger man tri bes in We stern Eu ro pe.

Key words: Au gu sti ne, Wi li brord, po pe Gre gory the 
Gre at, mis si o na ri es, Wil frid.


